



*Юридические науки*

**УДК 34.096**

**А.А. Снежко**

**Снежко Александр Алексеевич**, магистрант 1 курса юридического факультета Кубанского государственного аграрного университета (Краснодар, ул. Калинина, 13), e-mail: madrid201214@yandex.ru

Научный руководитель: **Еникеев Анатолий Анатольевич**, кандидат философских наук, доцент Кубанского государственного аграрного университета (Краснодар, ул. Калинина, 13), e-mail: rizoma69@yandex.ru

## **ТОЛЕРАНТНОСТЬ КАК ПРАВОВАЯ НОРМА В ГОСУДАРСТВЕННОМ ПРАВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

В статье рассматривается современное состояние толерантности в российской правовой системе. Подробно характеризуется понятие толерантности в историко-философском аспекте. Дается анализ на примере решения Верховного суда РФ, в рамках которого необходимо учитывать не только правовые нормы, но и иные нормы, а также принцип толерантности при сопоставлении и принятии нормативно правовых актов, различной иерархии в Российской Федерации. Поднимается вопрос о приоритете норм права над религиозными нормами их толерантности друг к другу.

**Ключевые слова:** толерантность, терпимость, право, лексическое значение, нормы, термин.

**А.А. Snezhko**

**Snezhko Alexandr Alekseevich**, master student of 1st course of faculty of law of the Kuban state agrarian university (13, Kalinina st., Krasnodar), e-mail: madrid201214@yandex.ru

Research supervisor: **Enikeev Anatoliy Anatolyevich**, candidate of philosophical sciences, assistant professor of the Kuban state agrarian university (13, Kalinina st., Krasnodar), e-mail: rizoma69@yandex.ru

## **TOLERANCE AS A LEGAL STANDARD IN STATE LAW OF THE RUSSIAN FEDERATION**

The article examines the current issues condition of tolerance in Russian law. The concept of tolerance is considered in detail in the historical and philosophical aspect. An analysis is given, using the example of the decision of the Supreme Court of the Russian Federation, within the framework of which it is necessary to take into account not only legal norms, but also other norms, as well as the principle of tolerance when comparing and adopting normative legal acts, of various hierarchies in the Russian Federation. The question is raised about the priority of legal norms over religious norms of their tolerance to each other.

**Key words:** tolerance, toleration, law, lexical meaning, norms, term.

Толерантность в российской правовой системе играет неотъемлемую роль в силу многонационального состава и многоконфессионального населения нашей страны. Как следствие этого – обилие равноправных субъектов, состоящих из республик, краев, областей, городов федерального значения, автономных округов и автономной области, жителей которых государство призывает быть толерантнее друг к другу.

Сложность рассматриваемого вопроса заключается в том, что для определения толерантности как правовой нормы в государственном праве Российской Федерации необходимо определиться с самим понятием

«толерантности» в историко-философском аспекте. Сам термин «толерантность» стоит на границе таких наук, как философия, политология, юриспруденция, медицина, психология и др. Каждая наука трактует его по-своему. Данная множественность связана с тем, что любая проблема имеет собственное эволюционное развитие, и в тоже время следует учитывать меняющийся социальный контекст данной проблемы [1, с. 20]. Итог – многообразие рассматриваемых значений приводит к неоднозначности понятия. Следствие этого – неясность и размытость в толковании термина «толерантность».

Данный термин впервые был использован «в 1953 г. английским иммунологом П. Медавара для обозначения «терпимости» иммунной системы организма к пересаженным инородным тканям, в токсикологии и фармакологии термин «толерантность» обозначает снижение чувствительности к токсическим и фармацевтическим препаратам» [2, с. 7]. Данное понятие – от латинского *tolerantia* – означал пассивное терпение, добровольное перенесение страданий. Добровольность является неотделимым признаком толерантности.

В Большом энциклопедическом словаре используются три значения термина «толерантность», два из которых чаще всего встречаются в научной литературе. Толерантность – это иммунологическое состояние организма, при котором он не способен синтезировать антитела в ответ на введение определенного антигена при сохранении иммунной реактивности к другим антигенам; терпимость к чужим мнениям, верованиям, поведению [3].

С точки зрения философии определение толерантности, которое дано в современном философском словаре означает «воздержание от употребления силы для предотвращения отклонений во мнениях, верованиях, в поведении другого человека или группы людей» [4, с. 726]. На наш взгляд, «воздержание», использованное в данном контексте, есть не что иное, как контекстный синоним слова «терпимость», более того, «античные скептики (Пиррон, Тимон) понимали «терпимость» как «воздержанность» [5]. В

современном философском словаре отсутствует определение слова «терпимость», вместо этого идет прямая сноска на слово «толерантность», что, на наш взгляд, лишь акцентирует внимание читателя на сходство указанных терминов.

В современных социальных и гуманитарных науках в России наметился широкий спектр интерпретаций понятия «толерантность». Множественность представленных трактовок в российском гуманитарном пространстве обусловлена, с одной стороны, последствиями реализации Федеральной целевой программы «Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе» (2001–2005) [6], в результате которой педагогическая, и не только, общественность активно занималась переосмыслением заявленного концепта «толерантность». С другой же стороны, вполне очевидным представляется факт возрастающих в современном российском обществе настроений нетерпимости и перманентного состояния «войны интересов» в контексте существующих социальных конфликтов [1, с. 21].

Проведя сравнительный анализ термина «толерантность», мы приходим к выводу, что в большинстве источников данный термин обозначает «терпимость или воздержание к чему-либо, кому-либо, от чего-либо». Следовательно, рассматриваемые понятия, по-нашему мнению, тождественны.

Толерантность и право связаны неразрывной нитью. Первые упоминания о толерантности в источниках права встречаются во Всеобщей декларации прав человека 1948 г., Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г. и Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 г. Как мы упоминали выше, «толерантность» и «терпение», по нашему мнению, равнозначные понятия, а значит, целесообразно рассматривать их через единую призму и, ссылаясь на термин «терпение», подразумевать толерантность.

Впервые прямое упоминание понятия «терпение» в международном праве появилось в 1995 г. Именно в этом году была принята Декларация принципов толерантности ЮНЕСКО. В первой статье рассматриваемого источника права дается определение понятию «терпимость». В названной статье дается три определения терпимости, на наш взгляд, п. 1.3 наиболее соответствует правому контексту работы. Из него следует, что терпимость – это обязанность способствовать утверждению прав человека, плюрализма (в том числе культурного плюрализма), демократии и правопорядка. Терпимость – это понятие, означающее отказ от догматизма, от абсолютизации истины и утверждающее нормы, установленные в международных правовых актах в области прав человека» [7]. Иначе говоря, предложено считать нормой добровольный и сознательный отказ от каких-либо норм, кроме тех, которые установлены в международных правовых актах. Вместе с тем толерантность – это активная жизненная позиция, а не состояние пассивного согласия со сложившимся положением вещей, поэтому все заинтересованные структуры не только могут, но и должны способствовать развитию идей толерантности в самом широком смысле этого слова, и для этого есть конкретные механизмы [1, с. 23].

Так, регулировать общественные отношения могут и иные нормы, такие как социальные, моральные, сексуальные, религиозные и др. «Норма права – это отдельное общеобязательное, формально определенное и общее правило поведения, издаваемое компетентными органами, охраняемое и обеспечиваемое государством» [8, с. 185–186], то есть их творцом является государство (небольшая группа людей), иные же нормы, как правило, появляются в результате долгого и кропотливого развития всего общества, в отличие от правовых норм, для создания которых долгие временные рамки не являются характерной чертой. Зигмунд Фрейд утверждал, что человеческая культура зарождается именно тогда, когда люди добровольно налагают запрет (табу) на некоторые деяния и поступки [9]. Притом добровольный отказа, на наш взгляд, не является истинным проявлением толерантности, поскольку

человек, внешне проявляющий терпимость к чужим мнениям, верованиям, поведению, внутренне может продолжать испытывать нетерпимость к перечисленному. Для достижения истинной толерантности человек должен и своими поступками, и своими мыслями быть терпелив к проявлениям расизма, национализма, религиозной или иной ненависти, агрессии, вражды.

Именно добровольность есть признак толерантности, нельзя обязать человека быть терпимым к тем нормам, которые для него являются чуждыми от природы, религиозных убеждений и даже от факта рождения в том или ином государстве или субъекте государства и т.д. Как уже отмечали выше, правовые нормы устанавливаются государством и склонны к постоянному изменению.

Правовая норма может принудительно заставить человека выполнять те обязанности, которые ему не свойственны. В качестве примера можно взять нашумевшее в 2013 году Решение Верховного суда РФ, который «признал законным запрет на ношение хиджабов в общеобразовательных школах Ставропольского края [10]. Статья 28 Конституции Российской Федерации «каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания...» [11]. Стало быть, Правительство Ставропольского края (принявшего столь резонансный закон) и Верховный суд РФ не только не толерантны к религиозным убеждениям и традициям, но и нарушают нормы Конституции РФ? Поскольку Россия является многонациональным и межконфессиональным государством, политика толерантности распространяется и направлена в первую очередь именно на них (нации, конфессии и т.д.). В главе первой Конституции РФ, посвященной основам конституционного строя, мы видим, что Россия – это прежде всего светское государство, в котором религия и государство не одно целое, а разные институты общества, диктующие свои нормы. Принцип светскости предполагает отделение государства от религиозных догм, но не означает удаление религии из общественной жизни.

Ввиду этого возникает вопрос, какую норму следует считать приоритетной? Светское государство только тогда может считаться светским, когда «духовная власть должна быть подчинена светской власти, и тогда имеется лишь светское верховенство» [12, с. 256] – писал Томас Гоббс в своем сочинении Левиафан. Также он утверждает, что «когда обе эти власти противостоят друг другу, государство подвергается большой опасности гражданской войны и распада, ибо гражданская власть, будучи более очевидной и понятной естественному разуму» [12, с. 256]. Значит эти две ветви, государство и религия, должны дополнять друг друга и расширять толерантные отношения между людьми в сфере своего влияния. Однако роль и воздействие государства должны сохраняться как основная форма организации общественно-политической власти.

Ввиду этого мы считаем решение об отклонении апелляционной жалобы Верховного суда РФ законным с точки зрения права и обоснованным с точки зрения толерантности. Толерантность предполагает терпимость человека к государству, а государство в свою очередь должно обеспечивать защиту прав и свобод каждого гражданина, то есть правовые нормы не предназначены для регулирования отношений конкретного человека с тем или иным субъектом права, они нацелены на создание благ для всех граждан.

Таким образом, сложное государственное устройство Российской Федерации, состоящее из разнообразных субъектов, подталкивает граждан на проявление ненависти либо вражды к своим соотечественникам. Поэтому правовую систему России невозможно представить без нормативно правовых актов, которые бы не отталкивались от мировоззрения, образа жизни, обычаев, религиозных убеждений россиян. Ведь толерантность – это гармония в многообразии, обязанность способствовать утверждению прав человека, плюрализма (в том числе – культурного плюрализма), демократии и правопорядка [13, с. 10]. Государство, в свою очередь, стремится поддержать гармонию и нивелировать разницу между многонациональным и межконфессиональным населением путем принятия новых изменений и

доработки существующих норм российского права, которые были бы более толерантны к населению, но притом были столь же эффективны с точки зрения поддержания верховенства закона, охраны прав и свобод человека.

### **Список используемой литературы:**

1. *Еникеев А.А.* Философия толерантного сознания // Толерантность: междисциплинарные исследования. Коллективная монография / Отв. ред. Н.Ю. Мочалова. – Нижний Тагил: НТГСПИ (филиал) РГПШУ, 2017. – С. 18–33.
2. *Михайлова О.А.* Лингвокультурологические аспекты толерантности: учебно-методическое пособие / О.А. Михайлова. 2-е изд., стер. – Москва: Флинта, Изд-во Урал. ун-та, 2017. – 123 с. URL: <https://znanium.com/catalog/product/948448> (дата обращения: 26.11.2020).
3. Большой энциклопедический словарь. Толерантность. – 2020. URL: <https://www.vedu.ru/bigencdic/63149/> (дата обращения: 26.11.2020).
4. Современный философский словарь / С.А. Азаренко [и др.]. – Москва, Екатеринбург: Академический Проект, Деловая книга, 2015. – 824 с. URL: <http://www.iprbookshop.ru/36567.html> (дата обращения: 27.11.2020)/
5. *Золотухин В.М.* Терпимость и толерантность: сходство и различие // Вестник КузГТУ. – 2003. – № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/terpimost-i-tolerantnost-shodstvo-i-razlichie> (дата обращения: 28.11.2020)/
6. Постановление Правительства РФ от 25 августа 2001 г. № 629 «О федеральной целевой программе «Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе (2001–2005 годы)» // Собрание законодательства Российской Федерации от 3 сентября 2001 г. – № 36. – Ст. 3577.
7. Декларация принципов терпимости. Принята резолюцией 5.61 Генеральной конференции ЮНЕСКО от 16 ноября 1995 года // Организация объединенных наций (Офиц. сайт). URL:

[https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/toleranc.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/toleranc.shtml) (дата обращения: 28.11.2020).

8. Теория государства и права: углубленный курс: учебник. – М.: РИОР: ИНФРА-М, 2015. – 559 с.

9. *Фрейд З.* Тотем и табу / З. Фрейд; пер. с нем. – М.: Изд-во Академический проспект, 2007. – 160 с.

10. Российская газета – Федеральный выпуск № 149(6125). URL: <https://rg.ru/2013/07/10/pravo-site>. (дата обращения: 27.11.2020).

11. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Собрание законодательства РФ, 04.08.2014. – № 31. – Ст. 4398.

12. *Гоббс Т.* Левиафан, или Материя, форма и власть государства церковного и гражданского // Т. Гоббс. Соч.: в 2 т. – Т. 2. – М.: Мысль, 1991.

13. Культура. Религия. Толерантность. Культурология : учебное пособие / О.Н. Сенюткина, О.К. Шиманская, А.С. Паршаков, М.П. Самойлова; под общ. ред. О.Н. Сенюткиной. – 2-е изд. – Москва: ИНФРА-М, 2020. – 247 с. – Доп. материалы (Высшее образование: Бакалавриат). URL: <https://znanium.com/catalog/product/1069184> (дата обращения: 28.11.2020).